



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2019年6月9日
星期日
农历己亥年五月初七
第27784期
今日4版
热线电话: 0531-85193911

习近平结束对俄罗斯联邦国事访问 并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛回到北京

新华社北京6月8日电 6月8日上午,在结束对俄罗斯联邦国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛后,国家主席习近平回到北京。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪,国务委员兼外交部部长王毅,

全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等陪同人员同机抵达。当地时间7日下午,习近平离开圣彼得堡启程回国。

俄罗斯联邦政府高级官员以及列宁格勒州州长、圣彼得堡市政府负责人等到机场送行。

更多报道见3版



牢记总书记嘱托 担当作为 狠抓落实

海右春风又一年

——山东扎实践行习近平总书记重要指示述评

编者按

深情似海,厚望如山。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对山东发展十分关心。一年前的6月,总书记亲临山东主持上合组织青岛峰会,视察山东并发表重要讲话、作出重要指示,为山东发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

初心如磐,使命在肩。山东牢记总书记嘱托,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,形成了以“走在前列、全面开创”为目标,以八大发展战略为支撑,以全面深化改革为保障,以全面从严治党为统领的整体发展格局。全省上下勇做新时代泰山“挑山工”,担当作为,狠抓落实,努力向总书记、向党和人民交出合格答卷。

今天起,本报推出大型全媒体系列报道“牢记总书记嘱托 担当作为 狠抓落实 海右春风又一年”,组织记者深入全省各地蹲点调研,聚焦山东深入贯彻落实总书记重要指示要求,扎实推动高质量发展、扎实实施乡村振兴战略、扎实做好保障和改善民生工作,扎实抓好干部队伍建设的生动实践和显著变化,为“不忘初心、牢记使命”主题教育营造浓厚舆论氛围,为新时代现代化强省建设汇聚磅礴奋进力量,喜迎新中国成立70周年。

□ 本报记者 张国栋 姜和军 任宇波 邵方超

岁月不居,时节如流。转眼间,海右春风又一年。

2018年6月9日至14日,习近平总书记亲临山东,出席上海合作组织青岛峰会,并到青岛、威海、烟台、济南等地视察,对新时代山东改革发展作出重要指示,亿万齐鲁儿女如沐春风、备受鼓舞。深情似海,厚望如山,总书记的殷殷嘱托,镌刻在山东发展史上,铭记于全省人民心中。

天地转,光阴迫。一年来,以总书记重要指示举旗定向,沿着总书记指引的道路奋勇前行,省委、省政府带领全省人民攻坚克难、锐意进取,担当作为、苦干实干,书写出一份无愧于历史、无愧于人民的答卷。

时间的意义,远不止长度可以衡量。一年来,细数身边一个个变化,积点成线、聚线成面,一幅壮阔图景奔来眼底:山东动起来了、干起来了,搅动“一池春水”,打开一片天地;一股豪迈之情激荡胸怀:山东观念在变、精神在变、气质在变,千磨万击还坚劲,不畏浮云遮望眼。新时代的山东,向着“走在前列、全面开创”目标砥砺前行,昂扬再出发。

一切发展思路 以此来谋划

坚持“四个一切”,谋篇布局就找准了思想共识的“定盘星”,就把牢了排兵布阵的“号令旗”,就找到了扬帆未来的“航向标”。

5月中旬,全省新旧动能转换项目推进会上,人工智能、大数据、新能源新材料,新兴产业精彩纷呈,大项目好项目令人目不暇接;5月30日,第三届海外院士青岛行暨青岛国际院士论坛圆满落幕,53名院士签约进驻院士港……发展势头热火朝天,“山东机会”广引宾客,“落户山东”磁场更强。

回头来看,“山东机会”不是等来、喊来、盼来的,而是拼出来、干出来、谋划出来的。在布局地区发展过程中,这种新作为、新机遇,既体现着干事创业主观能动性的充分释放,更折射出省委、省政府全面贯彻落实习近平总书记重要指示的生动实践。

习近平总书记对山东发展高度重视,寄



□新华社发

2018年6月12日至14日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东视察。这是14日上午,习近平在济南市章丘区双山街道三河溪村,同村民们亲切交谈。

予厚望,多次视察山东,对山东工作作出重要指示,要求山东“在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面”。总书记的重要指示,既为我们把舵领航、指明方向,又给我们提振精神、凝聚力量,为山东发展确立新坐标、明确新定位、赋予新使命。

牢记总书记嘱托,顺应时代大势、聚焦人民期盼、结合省情实际,为山东长远发展谋好篇、布好局,将发展优势转化为发展动力,是全面贯彻落实总书记重要指示的第一步,也是至关重要的一步。这不仅是一项事关全局的重要基础性工作,也是必须担负起的重大历史使命和政治责任。

谋划地区发展,首先是一个统一思想、凝聚共识的过程。思想统一到哪里?共识往哪里凝聚?对山东来讲,就是要统一思想统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来,把共识凝聚到习近平总书记对山东工作的重要指示上来。

对此,省委、省政府旗帜鲜明:做好山东工作,最根本的,就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示,做到一切发展思路以此来谋划,一切发展举措以此来制定,一切发展成效以此来检验,始终保持山东工作的正确方向。坚持这“四个一切”,谋篇布局就找准了思想共识的“定盘星”,就把牢了排兵布阵的“号令旗”,就找到了扬帆未来的“航向标”。

2018年7月,省委、省政府主要负责同志率领山东党政代表团,南下苏浙粤,实地观摩学习先进省份贯彻落实总书记重要指示的经验做法。为期四天的南方之行,时间不长,却犹如打开了一道思想闸门,让大家看到了差距,找到了不足,寻到了标杆。如何更好地把总书记重要指示转化为山东的生动

实践,思考更加深入,思路更加开阔,谋划更加全面。

从2017年的深入调研谋划,广泛听取各方意见、摸透省情特点,到2018年的顶层设计、谋篇布局,排兵布阵,再到2019年的担当作为、狠抓落实,省委、省政府牢记总书记嘱托,思路清晰、目标笃定,找准山东定位,形成了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“走在前列、全面开创”为目标,以新旧动能转换、乡村振兴、海洋强省、三大攻坚战、军民融合、打造对外开放新高地、区域协调发展、重大基础设施建设八大发展战略为支撑,以全面深化改革为保障,以全面从严治党为统领的整体发展格局。

细细打量这一整体发展格局,每一项谋划都既有规划图,又有时间表、进程单。看新旧动能转换,打造“十强”现代优势产业集群,形成“三核引领、多点突破、融合互动”的发展态势;看乡村振兴,构建“1+1+5+N”规划体系,实施乡村振兴“十百千”示范创建工程,推进省级涉农资金整合,打造齐鲁样板;看重大基础设施建设,规划综合交通网,构建“四横六纵三环”现代化高铁网,水、电、输油管道建设全面加速,打通山东发展的“任督二脉”……

细看蓝图,追抚初心,我们更加深刻地认识到,习近平总书记的重要指示,体现了对发展大势的深刻洞察和对社会主义现代化建设规律的科学把握,是指引新时代山东发展的总纲、总遵循、总航标。

细看蓝图,追抚初心,我们更加深刻地认识到,一个统揽全局、着眼长远的顶层设

计,从来不是一时的激情喷发和瞬间的灵光闪现,而是在把握时代大势、把脉问诊现实中,用忠诚、担当和心血孕育的宝贵结晶。

一切工作 以此来引领

实现“走在前列、全面开创”的目标,关键是要按照总书记重要指示,切实把新发展理念落到实处,不断增强经济社会发展创新力,努力蹚出一条高质量发展的新路子。这是总书记的殷切希望,也是山东一切工作的科学引领。

近日,烟台万华又成了新闻报道焦点。作为中国唯一、世界少数拥有异氰酸酯(MDI)自主知识产权的化工企业,万华从昔日生产合成革的传统国企起步,技术创新从无到有、从弱到强,毅然长成全球异氰酸酯行业的领军者。

“总书记鼓励我们,要有这么一股劲,要有这样的坚定信念和追求,不断在关键核心技术研发上取得新突破。”回想起总书记去年亲临万华视察的情景,董事长廖增太仍心潮澎湃。今年初,万华又在基础化工原料环氧丙烷技术上取得重大突破,成功打破了国际垄断。

万华的创新之路,正是山东贯彻落实总书记重要指示的一个精彩剪影。

实现“走在前列、全面开创”的目标,关键是要按照总书记重要指示,切实把新发展理念落到实处,不断增强经济社会发展创新力,努力蹚出一条高质量发展的新路子。这是总书记的殷切希望,也是山东一切工作的科学引领。

高质量发展,绝不是轻轻松松就能实现的。只有奔着问题去、迎着困难上,才能在攻坚克难中推动发展进步。对此,山东的认

识十分清晰:由高速增长向高质量发展迈进,突出瓶颈是新旧动能转换不畅,这个问题不解决,发展方式就很难转过来。

因势而谋,应势而动。山东以新旧动能转换综合试验区为依托,聚焦聚力“十强”产业,培育壮大新动能,改造提升传统动能,淘汰落后产能。

济南,牵手正威国际集团等知名企业,打造高新技术产业“创新谷”;青岛,一年间“冒出”杰华生物、日日顺、聚好看、伟东云教育4家独角兽企业;淄博,壮士断腕,关停“散乱污”企业1.3万余家,空气质量改善幅度连续多个季度夺得全省第一……

半年以来,通过三次新旧动能转换项目落地现场观摩,我们的信心更加坚定:新旧动能转换已经全面起势,山东高质量发展站上一个全新起点。

结构继续优化,“三二一”产业格局更加巩固,“四新”经济生机勃勃,新动能创造增加值占GDP比重达48%……虽然一些经济指标出现回落,但锚定高质量发展,山东经济成色更纯、底色更亮、根基更牢。

成绩固然可喜,短板弱项仍在。转型阵痛加剧,投资压力陡增,大而不强问题仍然突出。解决深层次矛盾和问题,根本出路就是向创新要动力。

1月8日,人民大会堂,潍柴动力“重型商用车动力总成关键技术及应用项目”荣获国家科技进步一等奖,一举扭转了我国缺少重型动力总成核心技术的困局。董事长谭旭光说,成果的取得,归根结底在于潍柴心无旁骛攻主业、坚定不移搞创新。

今年,山东省级财政拿出120亿元支持科技创新,推进山东产业技术研究院、高等技术研究院等平台建设,加强与国家重点院校、科研院所沟通合作,聚集更多创新资源“为我所用”。

推动高质量发展,必须向改革要活力。只有改才有出路,只有闯才有活路。聚焦制度创新这个最核心的改革任务,山东着力构建与高质量发展相适应的制度体系,出台非公经济发展10条、国企改革10条、支持实体经济高质量发展45条、扩内需补短板促发展42条等政策措施,全面推行“放管服”和“一次办好”改革,深化财税金融、扩权强县、园区体制机制创新等重点改革,为高质量发展释放澎湃动力。

打造乡村振兴齐鲁样板,推动海洋强省建设,打造对外开放新高地……总书记不仅为山东高质量发展把舵定向,还进一步指明了实现路径。

高质量发展,孕育在7万多个星罗棋布的村庄中——坚持统筹谋划,精准施策,探索制定齐鲁样板标准体系,创新提升“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”,乡村振兴取得初步成效。

寿光市双王城街道清水泊农场,场长李昌军按照标准化、工厂化理念的草莓西红柿,每斤卖到15元还供不应求。寿光市市长赵绪春对总书记重要指示的理解,是要用一方水土富裕一方百姓,让农民凭借农业收入过上好日子。

高质量发展,孕育在16万平方公里的蔚蓝色海域中——实施海洋强省建设“十大行动”,培育优势海洋产业集群,推进渤海湾港口整合,出台海洋主体功能区规划,海洋强省建设强力推进。

中科院海洋大科学研究中心去年获批筹建。中科院海洋研究所所长王凡说,中心聚集了中科院13家研究机构,已与青岛、烟台、威海等沿海城市签署7份合作协议,达成26项合作意向。

高质量发展,孕育在对资源要素的统筹协调中——对内,把有限资源优化组合,促进要素资源合理流动,济南莱芜区划调整顺利完成,全省生产力布局进一步优化;对外,以扩大开放倒逼改革落实,中国-上海合作组织地方经贸合作示范区建设稳步推进,已吸引境内外40个重点合作项目签约落户,去年从这里开行的中亚班列占全省到发总量的81%。

(下转第二版)